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MOT DU PRÉSIDENT

Cher(e)s collègues,

L’APPSQ représente TOUS les pharmacien(ne)s salarié(e)s du Québec et leur garantit un
développement professionnel adéquat dans le respect de leur santé. Travailler dans un milieu qui
correspond à vos besoins est la clé du respect de votre santé et de votre bien-être. Afin de vous
accompagner dans l’évaluation, le choix et la négociation de vos conditions de travail, nous vous
présentons les résultats de l’enquête 2023 sur la rémunération, les environnements de travail et la
santé globale des Pharmacien(ne)s salarié(e)s du Québec.

Les réponses nous permettront d’alimenter nos réflexions afin que nous puissions encore mieux vous
représenter dans les prochaines années. Tous vos commentaires sont analysés et priorisés, nous
construisons notre plan d’actions en fonction de vos attentes car l’APPSQ est là pour vous !

Au total, 795 pharmaciens et étudiants en pharmacie ont répondu à l’enquête.

L’enquête nous a permis d’obtenir le maximum de renseignements par secteur d’activités, par fonction
et par région. Toutefois, certaines régions éloignées sont trop peu représentées pour extrapoler des
données significatives.

Bonne lecture !

Nous prenons soin de vous,

Patrick Hemery
Pharmacien, Président
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CONDITIONS D’UTILISATION

L’APPSQ tient à préciser que les positions exprimées dans la présente enquête sont uniquement le
résultat direct de la compilation des données obtenues des répondants en excluant toute intervention
de l’APPSQ, de ses administrateurs et dirigeants.

L’APPSQ ne permet aucune reproduction ou diffusion du contenu de l’enquête sur la rémunération, les
environnements de travail et la santé globale des Pharmacien(ne)s salarié(e)s du Québec à
l’exception que le contenu soit utilisé pour une consultation personnelle ou éducative et que l’APPSQ
soit identifiée comme source. Toute autre utilisation doit être autorisée au préalable par l’APPSQ.

MÉTHODOLOGIE

Les résultats ont été compilés à l’aide d’un sondage ouvert à tous les Pharmacien(ne)s salarié(e)s du
Québec. La diffusion du questionnaire a eu lieu du 4 septembre 2023 au 24 septembre 2023 dans des
infolettres aux membres et aux non-membres ainsi que dans des publications sur différentes
plateformes de réseaux sociaux (Facebook et LinkedIn).
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PORTRAIT GÉNÉRAL DES PARTICIPANT(E)S
DISTRIBUTION DES RÉPONDANT(E)S
Dans quelle région administrative du Québec se trouve votre lieu d'exercice principal ?
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Quel est votre nombre d'années d'expérience ?
Nombre de répondants Pourcentage

1 à 2 ans 106 13,3

3 à 5 ans 111 14,0

6 à 10 ans 149 18,7

11 à 15 ans 105 13,2

15 ans et plus 308 38,7

Pas d’expérience (encore étudiant) 16 2,0

Total 795 100,0

TYPE DE PRATIQUE
Quels sont vos types de pratique ?
Les 795 répondants ont identifié leur(s) différent(s) type(s) de pratique (plusieurs réponses étaient
possibles).

Nombre de répondants Pourcentage

Communautaire (temps plein) 507 63,8

Communautaire (temps partiel) 127 16,0

Communautaire pharmacien(ne) chef(fe) 40 5,0

GMF 64 8,1

Autre type de pratique 148 18,6

Remplacement (occasionnel ou seul) 185 23,3

Étudiant 28 3,5
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REMPLACEMENT
COMPENSATION
En moyenne, combien d'heures par semaine travaillez-vous à titre de remplaçant?

Statistiques

13,0 moyenne

13,8 écart type

0,0 min

50,0 max

Quel est votre salaire horaire brut en moyenne ($/Hr) pour cet emploi ?
Statistiques

104,31 $ moyenne

15,74 $ écart type

55,00 $ min

180,00 $ max

5 / 25



Avez-vous eu une augmentation de salaire depuis les 12 derniers mois?
Nombre de répondants Pourcentage

Oui 73 39,5

Non 112 60,5

Total 185 100,0

Si vous avez eu une augmentation du salaire horaire, à combien s’est chiffrée votre augmentation
en %?
(Doit être un chiffre entre 0 et 100 %, si vous avez eu par exemple une augmentation de 2$ pour un
taux horaire de 50 $ taux horaire initial : 2$/50$ = 4%)

Statistiques

10,56% moyenne

8,97% écart type

0,00% min

50,00% max
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CONDITIONS DE TRAVAIL
Quels sont vos avantages sociaux?
Plusieurs réponses possibles

Nombre de répondants Pourcentage

Aucun avantage 160 86,5

Cotisation OPQ/FARPOPQ payée 14 7,6

Formation continue payée 8 4,3

Assurance maladie payée 8 4,3

Assurance maladie grave payée 4 2,2

Assurance invalidité payée 6 3,2

Assurance vie payée 3 1,6

Bonus annuel 4 2,2

Prime au rendement 2 1,1

Participation de l'employeur à vos REER 8 4,3

Congrès de pharmaciens payé(s) 2 1,1

Possibilité de congé(s) sans solde 6 3,2

Je ne sais pas 5 2,7

À combien de kilomètres de votre domicile, vous déplacez-vous pour vos mandats?
Nombre de répondants Pourcentage

50 km et moins 101 54,6

Entre 51 et 100 Km 53 28,6

Entre 101 et 300 Km 21 11,4

300 km et plus 10 5,4

Total 185 100,0

Comment considérez-vous vos conditions de travail (avantages sociaux, salaire, vacances...)?
Nombre de répondants Pourcentage

Bonnes 93 50,3

Moyennes 73 39,5

Mauvaises 19 10,3

Total 185 100,0
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Comment vos conditions de travail ont-elles évolué depuis les trois dernières années?
Nombre de répondants Pourcentage

Dégradation 19 10,3

Pas de changement 118 63,8

Amélioration 48 25,9

Total 185 100,0

Faites-vous du remplacement de façon récurrente dans le même milieu?
Nombre de répondants Pourcentage

Oui 153 82,7

Non 32 17,3

Total 185 100,0
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PHARMACIEN(NE)S SALARIÉS ET CHEF(FE)S EN
COMMUNAUTAIRE

MILIEU
NOMBRE DE PRESCRIPTION, CHARGE DE TRAVAIL ET TYPE DE TRAVAIL
Pour quelle chaîne ou bannière de pharmacie travaillez-vous?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Accès Pharma 3,3 0,0 3,5

Clini Plus 0,3 0,0 0,3

Brunet 9,1 7,5 9,1

Costco 1,2 5,0 0,9

Familiprix 19,3 17,5 19,4

Jean Coutu 33,2 37,5 33,0

Pharmaprix 11,0 7,5 11,2

Proxim 10,1 5,0 10,4

Uniprix 13,9 12,5 14,0

Indépendant 2,7 7,5 2,4

Dans votre milieu de travail communautaire, quel est le nombre approximatif d’ordonnances servies
par jour?
Semaine

Global Chef(fe) Salarié(e)

0 à 200 rx 3,1 5,0 3,0

201 à 400 rx 22,4 27,5 22,1

401 à 700 rx 38,3 32,5 38,6

plus de 700 rx 36,2 35,0 36,3

Total 100,0 100,0 100,0

Fin de semaine
Global Chef(fe) Salarié(e)

0 à 200 rx 29,7 37,5 29,2

201 à 400 rx 43,2 27,5 44,2

401 à 700 rx 21,4 25,0 21,1

plus de 700 rx 5,8 10,0 5,5

Total 100,0 100,0 100,0
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Dans votre milieu de travail communautaire, du lundi au vendredi, quel est le nombre moyen
d'ordonnances par heure, par pharmacien(ne)?
(Incluant nouvelles ordonnances, renouvellements, piluliers, services cliniques, etc.)

Global Chef(fe) Salarié(e)

moins de 10 rx 1,3 0,0 1,4

10 à 20 rx 15,7 17,5 15,6

20 à 30 rx 36,1 42,5 35,6

30 à 40 rx 27,3 22,5 27,6

40 à 50 rx 10,8 10,0 10,9

50 et plus 8,8 7,5 8,8

Total 100,0 100,0 100,0

Dans votre milieu de travail communautaire, du lundi au vendredi, quel est le nombre moyen de
conseils par jour, par pharmacien(ne)?
(Excluant ceux qui découlent d’une ordonnance. Si vous êtes plusieurs pharmaciens en poste mais
qu’un seul des pharmaciens en service effectue les conseils, tentez de calculer le nombre de conseil
moyen par pharmacien pour un shift de 8 hrs)

Global Chef(fe) Salarié(e)

0 à 15 32,0 32,5 32,0

16 à 30 48,2 57,5 47,6

31 à 45 13,9 7,5 14,4

46 à 60 2,8 0,0 3,0

Plus de 60 3,0 2,5 3,0

Total 100,0 100,0 100,0

À combien de kilomètres de votre domicile se trouve votre lieu de travail principal?
Global Chef(fe) Salarié(e)

10 km et moins 50,1 42,5 50,6

Entre 11 et 20 km 28,6 30,0 28,5

Entre 21 et 30 km 11,1 15,0 10,9

31 km et plus 10,1 12,5 9,9

Total 100,0 100,0 100,0
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CONTRAT
ENTENTE FORMELLE
Avez-vous signé un contrat écrit avec votre employeur?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui 34,6 45,0 33,9

Non 65,4 55,0 66,1

Total 100,0 100,0 100,0

COMPENSATION
COMPENSATION MONÉTAIRE FIXE
En moyenne, combien d'heures par semaine travaillez-vous en communautaire ?
(Doit être un chiffre entre 0 et 112 heures)

Global Chef(fe) Salarié(e)

Moyenne 32,14 35,35 31,94

Écart type 7,02 4,98 7,08

Minimum 4,00 20,00 4,00

Maximum 60,00 43,00 60,00

Quel est votre salaire horaire brut en moyenne ($/Hr) pour cet emploi ?
(Doit être un chiffre entre 0 et 200 $/Hr)
Rappel Salaire brut - (Impôts + RRQ + AE + RQAP) = Salaire net

Global Chef(fe) Salarié(e)

Moyenne 64,91 $ 70,15 $ 64,58 $

Écart type 7,73 $ 8,47 $ 7,56 $

Minimum 28,00 $ 48,00 $ 28,00 $

Maximum 105,00 $ 100,00 $ 105,00 $
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Avez-vous eu une augmentation de salaire depuis les 12 derniers mois?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui 72,1 80,0 71,6

Non 27,9 20,0 28,4

Total 100 100 100

Si vous avez eu une augmentation du salaire horaire, à combien s’est chiffrée votre augmentation
en %?
(Si vous avez eu par exemple une augmentation de 2$ pour un taux horaire de 50 $ taux horaire initial:
2$/50$ = 4%)

Global Chef(fe) Salarié(e)

Moyenne 5,5% 6,5% 5,4%

Écart type 5,3% 6,3% 5,2%

Minimum 0,0% 1,0% 0,0%

Maximum 57,0% 33,0% 57,0%
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L’APPSQ VOUS FAIT ÉCONOMISER DE L’ARGENT

Les membres de l’APPSQ bénéficient de plusieurs rabais-membre auprès de nos partenaires

Vie professionnelle

o Apothicaire de poche à un tarif préférentiel de 60 $
o 20 % chez Logistik Pharma
o 15 % chez Pro-Continuum
o 15 % chez Coach Pharma
o 50 $ pour le Congrès de l’AQPP

Vie professionnelle

o Jusqu’à 15 % pour l’assurance automobile et 20 % pour l’assurance habitation avec La Personnelle.
o Jusqu’à 5 000 $ d’économie lors de l’achat d’une automobile grâce au service de courtage RevCar.
o Des rabais pour les soins de la vue avec IRIS

o 150 $ en remise instantanée lors de l’achat de lunettes de prescription.
o 50 $ en remise instantanée lors de l’achat de lentilles cornéennes.
o 50 $ en remise instantanée lors de l’achat de protection solaire.
o 500 $ en remise instantanée lors de chirurgie au laser.

o Des rabais pour la location de voiture avec Discount
o 10 % sur la location d’une voiture
o 15 % sur la location d’un camion

o Jusqu’à 90 % de rabais sur revues et périodiques chez RabaisCampus.
o Des rabais variables sur marchandise de bureau chez Hamster.
o Jusqu’à 60 % de rabais pour l’envoi postal avec notamment UPS, Fedex et Purolator chez Flagship.

Pour découvrir comment profiter de vos bénéfices membres, consultez la page Rabais Partenaires 2023.
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COMPENSATION NON-MONÉTAIRE
Quels sont vos avantages sociaux?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Aucun avantage 2,8 0,0 3,0

Cotisation OPQ/FARPOPQ payée 96,1 100,0 95,9

Formation continue payée 72,3 82,5 71,6

Prix employés 72,7 77,5 72,4

Participation de l'employeur à vos REER 60,1 75,0 59,1

Congrès de pharmaciens payé(s) 41,7 55,0 40,9

Possibilité de congé(s) sans solde 49,4 65,0 48,4

Je ne sais pas 0,1 0,0 0,2

CONCILIATION TRAVAIL-VIE PERSONNELLE
VACANCES
Combien avez-vous de semaines de vacances payées par an ?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Moins de 1 semaine 0,9 0,0 0,9

1 semaine 0,1 0,0 0,2

2 semaines 3,1 0,0 3,3

3 semaines 7,3 2,5 7,6

4 semaines 66,8 70,0 66,6

5 semaines 18,1 20,0 18,0

6 semaines 3,3 7,5 3,0

Plus de 6 semaines 0,4 0,0 0,5

Total 100,0 100,0 100,0

HORAIRE
Combien travaillez-vous de soir(s) par semaine ?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Aucun 10,4 12,5 10,3

1 (1 soir par semaine) 30,3 25,0 30,6

1.25 (5 soirs sur 4 semaines) 19,0 17,5 19,1

1.5 (alternance de 1 et 2 soirs) 10,8 15,0 10,6

2 soirs par semaine 20,5 22,5 20,3

3 soirs par semaine 4,0 5,0 3,9

4 soirs par semaine 0,3 0,0 0,3

Autre 4,7 2,5 4,9

Total 100,0 100,0 100,0
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À quelle fréquence travaillez-vous la fin de semaine?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Aucune 5,8 15,0 5,2

1 fds sur 2 9,8 7,5 9,9

1 fds sur 3 12,6 15,0 12,5

1 fds sur 4 61,4 50,0 62,1

1 fds sur 5 5,0 5,0 5,0

1 fds sur 6 2,5 2,5 2,5

1 fds sur 7 0,1 0,0 0,2

1 fds sur 8 1,5 5,0 1,3

Moins de 1 fds sur 8 1,2 0,0 1,3

Total 100,0 100,0 100,0

CONDITIONS DE TRAVAIL
PAUSES
À quel type de pauses avez-vous droit et sont-elles rémunérées?
Pauses HORS REPAS Global Chef(fe) Salarié(e)

Rémunérées 8,5 12,5 8,2

Non rémunérées 2,5 2,5 2,5

Non incluses 89,0 85,0 89,3

Total 100,0 100,0 100,0

Pauses REPAS Global Chef(fe) Salarié(e)

Rémunérées 76,7 72,5 77,0

Non rémunérées 12,3 17,5 12,0

Non incluses 11,0 10,0 11,0

Total 100,0 100,0 100,0
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TÉLÉTRAVAIL
Votre employeur a-t-il mis en place le télétravail?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui 12,0 27,5 11,0

Non 88,0 72,5 89,0

Total 100,0 100,0 100,0

Si votre employeur développait le télétravail, seriez-vous intéressés?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Non 15,9 12,5 16,1

Oui jusqu’à 25% de mon temps hebdomadaire 40,2 52,5 39,4

Oui, entre 25 et 50% de mon temps
hebdomadaire 26,4 20,0 26,8

Oui, de 50 à 75% de mon temps hebdomadaire 8,6 7,5 8,7

Oui, jusqu’à 100% de mon temps hebdomadaire 8,9 7,5 9,0

Total 100,0 100,0 100,0

APPRÉCIATION GLOBALE
Quelle est votre appréciation de vos conditions de travail (avantages sociaux, salaire, vacances,
etc.)?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Bonnes 54,0 70,0 53,0

Moyennes 42,0 30,0 42,7

Mauvaises 4,0 0,0 4,3

Total 100,0 100,0 100,0

Comment ont évolué vos conditions de travail en 3 ans ?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Dégradation 22,4 10,0 23,2

Pas de changement 42,1 47,5 41,8

Amélioration 35,5 42,5 35,0

Total 100,0 100,0 100,0
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ORGANISATION DU TRAVAIL
Selon vous, dans quelle proportion du temps ces standards de pratique de l’OPQ sont-ils
actuellement respectés dans votre milieu?
Surveillance de la thérapie médicamenteuse Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 0,3 2,5 0,2

Un peu (1-25%) 7,3 10,0 7,1

Moyennement (26-50%) 21,5 25,0 21,3

Beaucoup (51-75%) 38,0 37,5 38,0

Énormément (>76%) 32,9 25,0 33,4

Total 100,0 100,0 100,0

Organisation et sécurité des soins et services
pharmaceutiques Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 0,6 0,0 0,6

Un peu (1-25%) 7,7 5,0 7,9

Moyennement (26-50%) 19,0 17,5 19,1

Beaucoup (51-75%) 39,6 32,5 40,1

Énormément (>76%) 33,1 45,0 32,3

Total 100,0 100,0 100,0

Gestion des médicaments Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 0,1 0,0 0,2

Un peu (1-25%) 5,0 0,0 5,4

Moyennement (26-50%) 17,5 17,5 17,5

Beaucoup (51-75%) 41,2 30,0 42,0

Énormément (>76%) 36,1 52,5 35,0

Total 100,0 100,0 100,0

Selon vous, dans quelle proportion votre pharmacie est-elle activement engagée dans une
démarche d’amélioration des processus ?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 2,1 0,0 2,2

Un peu (1-25%) 11,6 2,5 12,1

Moyennement (26-50%) 29,4 30,0 29,3

Beaucoup (51-75%) 34,4 30,0 34,7

Énormément (>76%) 22,6 37,5 21,6

Total 100,0 100,0 100,0
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CHARGE DE TRAVAIL
ÉVALUATION DE L’ÉVOLUTION DE LA CHARGE DE TRAVAIL
Comment considérez-vous votre charge de travail?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Adéquate 53,9 67,5 53,0

Inadéquate 46,1 32,5 47,0

Total 100,0 100,0 100,0

Selon vous, dans quelle proportion votre charge de travail a-t-elle augmenté dans la dernière année?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 2,5 10,0 2,1

Un peu (1-25%) 20,5 30,0 19,9

Moyennement (26-50%) 40,5 32,5 41,0

Beaucoup (51-75%) 29,7 22,5 30,1

Énormément (>76%) 6,8 5,0 6,9

Total 100,0 100,0 100,0

Selon vous, quels facteurs ont contribué à augmenter votre charge de travail?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Ma charge de travail n’a pas augmenté 2,5 10,0 2,1

Réduction du nombre d’heures du personnel de soutien 20,6 12,5 21,1

Réduction du nombre d'heures des pharmacien(ne)s 15,3 15,0 15,3

Formation du nouveau personnel 46,9 35,0 47,6

Manque de qualification des ATPs 67,7 55,0 68,5

Augmentation du débit de prescription 60,4 65,0 60,1

Augmentation du nombre d’actes additionnels (loi 41/PL 31) 86,6 82,5 86,9

Augmentation du nombre de conseils MVL 68,8 65,0 69,1

Intégration de nouvelles technologies 10,8 10,0 10,9

Technologie obsolète 18,7 15,0 18,9

Rehaussement des standards de pratique de l’OPQ 29,8 37,5 29,3

Augmentation des ruptures de stock 78,2 65,0 79,0

Difficulté à bien organiser mon temps 9,9 5,0 10,3

Manque d’accès à des ressources documentaires pertinentes 10,1 5,0 10,4

Mauvaise organisation du laboratoire 22,4 5,0 23,5

Manque de procédures pour la gestion des problèmes quotidiens 19,1 12,5 19,6

Manque d’outils pour diminuer le temps requis pour une activité 14,7 5,0 15,3

COVID-19 24,6 20,0 24,9

Intégration de la vaccination 26,6 17,5 27,1

Compression budgétaire 8,3 7,5 8,4

18 / 25



L’APPSQ VOUS SAUVE DU TEMPS

Membres de l’APPSQ, vous bénéficiez d’une multitude d’outils pour faciliter votre pratique et vous
sauvez du temps, notamment : 

Des ordonnances préimprimées
pour enfants et adultes pour
rapidement prescrire des MVL

Un outil explicatif pour les
patients afin de faciliter les
retours de médicaments
périmés.

Un résumé des algorithmes
de conditions mineures sur
1 ou 2 pages pour prescrire
et documenter vos
dossiers.

Des modèles pour la prise en
charge post-hospitalisation et
comparer les dossiers pré-post
hospitalisation.

Des modèles pour
documenter les dossiers de
patients en soins palliatifs.

Des modèles pour faciliter
la délégation des transferts
par télécopieur aux ATP.

Un aide-mémoire pour aider à
enseigner aux ATP la différence
entre les conditions mineures,
les problèmes sans diagnostic
et les prolongations pour des
problèmes de santé chroniques.

Des modèles pour
documenter les actes du
PL31 pour différents types
d’actes : Administration,
Amorce, Prolongation,
Substitution, …

Des outils complets pour la
prise en charge de plusieurs
pathologies couvertes via
l’entente AQPP-MSSS
(Hypothyroïdie,
Dyslipidémie, Hypertension,
Diabète, Anticoagulation,
Migraine)

D’autres outils s’ajouteront selon vos besoins. Consultez le répertoire d’outils de l’APPSQ ici. Pour
toutes questions et suggestions d’outils, écrivez-nous à l.rouleau@appsq.org.

19 / 25

https://appsq.org/outils/
https://appsq.org/outils/
mailto:l.rouleau@appsq.org


ÉVALUATION DES CONSÉQUENCES SUR LES SOINS PHARMACEUTIQUES
Considérez-vous votre charge de travail un frein au développement de nouveaux actes, y compris
pour la mise en place des activités découlant de la loi 31?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 4,7 5,0 4,7

Un peu (1-25%) 26,9 37,5 26,2

Moyennement (26-50%) 27,3 17,5 27,9

Beaucoup (51-75%) 29,5 32,5 29,3

Énormément (>76%) 11,6 7,5 11,8

Total 100,0 100,0 100,0

CONSÉQUENCE DE LA CHARGE DE TRAVAIL SUR LE PHARMACIEN
Au cours de la dernière année, vous est-il arrivé de vous rendre au travail plus tôt ou de rester plus
tard pour arriver à accomplir votre charge de travail?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Jamais 5,6 5,0 5,7

Oui, environ une fois par mois 22,1 17,5 22,4

Oui, environ une fois par semaine 28,0 30,0 27,9

Oui, plus d'une fois par semaine 34,4 40,0 34,1

Toujours 9,8 7,5 9,9

Total 100,0 100,0 100,0

Pour quelles raisons restez-vous plus longtemps au travail?
Global Chef(fe) Salarié(e)

NON APPLICABLE 6,4 5,0 6,5

Encadrer des stagiaires 5,3 5,0 5,4

Effectuer une recherche par rapport à une prescription reçue 39,9 35,0 40,2

Effectuer des tâches techniques 8,0 7,5 8,0

Envoyer des demandes de renouvellements par télécopieur 10,5 5,0 10,9

Rédiger et envoyer des opinions pharmaceutiques 54,9 40,0 55,8

Consigner les informations au dossier pour atteindre les standards
de pratique (évaluation des ordonnances, interventions réalisées et
à réaliser, vérification de l’impact de la thérapie) 70,3 52,5 71,5

Effectuer des suivis de la thérapie médicamenteuse 36,8 32,5 37,1

Effectuer des recherches sur le DSQ pour revalider la Rx d’un patient 23,3 15,0 23,8

Rédiger des procédures pour sécuriser le circuit du médicament 1,8 2,5 1,7

Revérifier les dossiers pour les nouvelles ordonnances pour
m'assurer de ne pas avoir fait d'erreur 24,5 17,5 24,9
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DÉLÉGATION
Quels sont les freins à la délégation dans votre pharmacie?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas de frein, la délégation est bien implantée 10,4 15,0 10,1

Manque de personnel 68,0 70,0 67,8

Manque de procédures 36,6 30,0 37,1

Manque de formation du personnel technique 72,8 65,0 73,3

Peur d’être tenu responsable en cas d’erreur 27,2 2,5 28,7

Manque d’engagement de l’équipe 24,3 25,0 24,3

SATISFACTION AU TRAVAIL
De manière générale, êtes-vous satisfait(e) au travail?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Très satisfait(e) 13,9 25,0 13,2

Plutôt satisfait(e) 66,2 65,0 66,2

Plutôt insatisfait(e) 17,8 10,0 18,3

Très insatisfait(e) 2,1 0,0 2,2

Total 100,0 100,0 100,0

INFLUENCE SUR LA VIE PERSONNELLE
Votre charge de travail affecte-t-elle négativement les autres sphères de votre vie?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 15,4 20,0 15,1

Un peu (1-25%) 41,8 30,0 42,6

Moyennement (26-50%) 26,7 40,0 25,9

Beaucoup (51-75%) 11,7 7,5 12,0

Énormément (>76%) 4,3 2,5 4,4

Total 100,0 100,0 100,0

Votre charge de travail exerce-t-elle un effet néfaste sur votre santé?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Pas du tout (0%) 20,2 30,0 19,6

Un peu (1-25%) 43,3 32,5 44,0

Moyennement (26-50%) 23,4 30,0 23,0

Beaucoup (51-75%) 9,5 5,0 9,8

Énormément (>76%) 3,6 2,5 3,6

Total 100,0 100,0 100,0
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L’APPSQ VOUS AIDE À VOUS DÉFENDRE DEVANT LE SYNDIC

Les membres de l’APPSQ bénéficient d’un Programme d’assistance juridique disciplinaire qui vous
permet d’être accompagné sans frais par un avocat lors d’une enquête du syndic de l’OPQ.

Pourquoi est-ce important ?

1) Parce que nous pouvons tous être victimes de plaintes à tout moment sans
que nous en ayons connaissance.

2) Parce qu’une facture d’avocat à 200 $/h, ça monte vite !

Voici le témoignage d’un pharmacien dévoué qui a bénéficié du programme d’assistance juridique
disciplinaire de l’APPSQ :

« Il faut vivre un processus de plainte à l’OPQ pour réaliser à quel point c’est immensément
stressant et drainant. Lorsque j’ai reçu le premier appel du bureau du syndic, je me sentais
complètement seul et perdu. À ce moment-là, les mots me manquent pour exprimer à quel
point j’ai été soulagé de réaliser que je pourrais avoir accès gratuitement à une équipe
d’avocats réputés, grâce à mon abonnement à l’APPSQ. Je me suis senti épaulé durant
tout le processus, sans avoir le moindre stress financier relié aux frais d’avocats. Ça vaut
de l’or. Je ne peux pas insister suffisamment : si vous êtes pharmacien salarié,
abonnez-vous à l’APPSQ. C’est une des meilleures décisions administratives que j’ai
prises comme pharmacien salarié. » - Anonyme

Comment est-ce que ça fonctionne ?

Dès que vous recevez une communication du syndic vous informant d’une enquête à votre égard,
appelez notre cabinet d’avocat désigné, LJT Fernet avocats, au 514-842-8891. Il vous ouvrira un
dossier après avoir validé avec nous que vous êtes bien membre en règle de l’APPSQ depuis l’incident
en question.

Vous êtes éligible à une couverture maximale de 19 000 $ répartie selon chacune des étapes de la
procédure disciplinaire :

- Enquête disciplinaire : Maximum de 1 000 $
- Analyse et gestion de la plainte : Maximum de 3 000 $
- Audition sur culpabilité : Maximum de 5 000 $
- Audition pour sanction : Maximum de 5 000 $
- Appel (avec autorisation préalable de l’APPSQ) : Maximum de 5 000 $

Pour plus d’information sur les modalités et exclusions du programme, consultez les conditions
d’utilisation. Ce texte se veut à caractère informatif. Seules les conditions d’utilisation prévalent.
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Avez-vous souffert d’épuisement professionnel (burnout) au cours des 3 dernières années?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Non 59,3 70,0 58,7

Symptômes de dépression, mais non
diagnostiqués 11,0 5,0 11,4

Symptômes d’anxiété, mais non diagnostiqués 21,8 15,0 22,2

Dépression diagnostiquée 5,9 5,0 6,0

Anxiété diagnostiquée 13,2 7,5 13,6

Insomnie 15,6 25,0 15,0

Avez-vous déjà envisagé de changer de carrière suite à une situation difficile, une plainte ou un
épuisement professionnel ?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui lors d'une situation difficile au travail 28,5 27,5 28,5

Oui lors du dépôt d'une plainte 5,8 5,0 5,8

Oui lors d'un épuisement professionnel 18,1 17,5 18,1

Aucune de ces réponses 51,6 57,5 51,3

Avez-vous des problèmes de santé psychologique que vous attribuez, en tout ou en partie, à votre
travail?

Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui 33,2 20,0 34,1

Non 66,8 80,0 65,9

Total 100,0 100,0 100,0

Avez-vous des troubles musculosquelettiques, en tout ou en partie, reliés à votre travail? (douleurs
cervicales, lombaires, etc.)

Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui, occasionnellement 45,1 40,0 45,4

Oui, de façon chronique 17,8 22,5 17,5

Non 37,1 37,5 37,1

Total 100,0 100,0 100,0
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Comment qualifieriez-vous le niveau d’ergonomie de votre milieu? (aménagement de l’espace,
hauteurs de comptoirs, hauteurs des étagères, etc.)

Global Chef(fe) Salarié(e)

Adéquat 47,5 60,0 46,7

Inadéquat 52,5 40,0 53,3

Total 100,0 100,0 100,0

Sur une échelle de 0 à 10, quel niveau de stress quotidien ressentez-vous au travail?

Avez-vous été victime de harcèlement psychologique au cours des 3 dernières années?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui 10,5 12,5 10,4

Non 89,5 87,5 89,6

Total 100,0 100,0 100,0
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Avez-vous subi de la violence verbale au travail au cours des 3 dernières années?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Non 46,0 52,5 45,6

Oui, de la part de mes employeurs ou
gestionnaires 1,9 2,5 1,9

Oui, de la part de mes collègues 1,8 0,0 1,9

Oui, de la part de mes patient(e)s 47,0 45,0 47,2

Oui, de la part de mes patient(e)s et collègues 3,0 0,0 3,2

Oui, de la part d'autres professionnels de la
santé 0,3 0,0 0,3

Total 100 100 100

Envisagez-vous de changer de profession au cours des 5 prochaines années?
Global Chef(fe) Salarié(e)

Oui 9,6 12,5 9,5

Non 59,9 67,5 59,5

Peut-être 22,7 15,0 23,2

Je ne sais pas 7,7 5,0 7,9

Total 100,0 100,0 100,0
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